

向施丹致敬

二零零六年世界盃決賽，法國對意大利，到比賽末段的時候，臨近退休的法國隊優秀球員施丹，竟然莫名其妙地用頭猛力撞向意大利隊球員馬特拉斯，結果，施丹被罰紅牌驅逐出場。

事後解釋追究，原來是馬特拉斯先以言語侮辱、侵犯施丹的母親與姊姊。但究竟說了甚麼，如何「侵犯」，大家都語焉不詳，想是難於啓齒吧。總之，是施丹按捺不住，繼而施以「頭槌」反擊，就釀成大錯。但不管事實如何，大庭廣眾、眾目睽睽下如此動粗，成何體統，畢竟有失斯文，難以饒恕。事後紀律處分，亦各打五十大板，大抵各方都無話可說了。

我原本也持相近看法，皆因事實真相，各說各的，誰又膽敢擔保誰是誰非？上述的「持平」論斷和處分，卻堪稱四平八穩，萬無一失。至於我，當然更不可能確知全部真相，亦毋須為施丹開脫罪名。不過，我迴心細想，若有人出言侮辱、侵犯我的母親與姊姊，我還會理會甚麼得體與風度，而不憤然反擊麼？我們事後可以說得如此得體堂皇，究竟是因為我們修養了得，還是麻木不仁？

我的至親至愛，被侵犯、受凌辱，我們尚且如此；若然受辱的是我們的主——有人歪曲祂的真理、踐踏祂的寶血、淡化祂的十架救恩，我們還可信得這樣斯文嗎？想及此，我禁不住要向施丹致敬！